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 Q. 1.   चाय वषष ऩूवष A औय B की आमु का अनुऩात 4 : 5 था| अफ से आठ 
वषष फाद A औय B की आमु का अनुऩात 11 : 13 होगा| उन दोनों की 
वतषभान आमु का कुर मोग क्मा है? 

  A)  72   
  B)  96    
  C)  80    
  D)  76 
 

 Q. 2.   fdlh lewg esa 125 fon~;kfFkZ;ksa dh vkSlr vk;q 16-2 o’kZ gSA 40% fon~;kFkhZ 

yM+ds gSa vkSj “ks’k yM+fd;ka gSaA yM+dksa dh vkSlr vk;q] yM+fd;ksa dh vkSlr vk;q ls 

20% vf/kd gSA yM+dksa dh vkSlr vk;q ¼o’kZ esa½ Kkr djsaA 

  A)  18 

  B)  17.5 

  C)  17 

  D)  18.5 

 

 Q. 3.   ,d jsyxkM+h ftldh vkSlr xfr 54 km/h gS] fdlh nwjh dks 200 

feuV esa r; djrh gSA ;k=k le; dks de dj 90 feuV djus gsrq jsyxkM+h 

dks fdl xfr (km/h esa) ls pyuk pkfg,? 

  A)  120 

  B)  60 



  C)  180 

  D)  220 

 

 Q. 4.     A  vkSj  B,  nks ikbi fdlh [kkyh Vadh dks dze”k% 10 h vkSj 16 h  esa Hkj 

ldrs gSaA buesa ls izR;sd dks ,dkarj dze esa 1 h ds fy, [kksyk tkr gS] igys ikbi B dks [kksyk 

tkrk gSA [kkyh Vadh fdrus ?kaVs essa Hkj tk,xh? 

  A)                

  B)                   

  C)                 

  D)   
 

 Q. 5.     25  

dk eku Kkr djsaA 

         

  A)               

  B)                

  C)                

  D)   

         



 

 Q. 6.    3   +  dk eku Kkr djsaA 

  A)  8           

  B)  7             

  C)  6           

  D)  9 

 

 Q. 7.    ,d jkf’k ij pkSFkss o”kZ dk pdzo`f) C;kt Rs. 6000 gS rFkk ikWpos o”kZ dk 

pdzo`f) C;kt Rs. 6750 gS ¼C;kt dk la;kstu okf”kZd fd;k x;k gSA½ C;kt nj 

D;k gS ?  

                    

  A)  >25%    

  B)  12.5%   

  C)  20%   

  D)  15% 

                    

 

 Q. 8.      og lcls NksVh la[;k dkSu lh gS ftls 27] 45] 30 ls foHkkftr fd;s tkus ij gj ekeys esa 

‘ks”k 5 vkrk gS\  
       

  A)  >>275    

  B)  260    

  C)  102    

  D)  308 
 

 Q. 9.   ml nks&vadh; vHkkT; la[;k] ftldh bdkbZ vkSj ngkbZ ds LFkkuksa 

esa la[;k,¡ cjkcj gSa] ds vadksa dk 



     ;ksx fdruk gS? 

  A)  18 

  B)  10 

  C)  2 

  D)  6 

 

 Q. 10.   येनू, अऩनी आम का 20% फचाती है| मदद उसके व्मम भें 20% की 
वदृ्धी होती है औय आम भें 29% की वदृ्धी होती है, तो उसकी फचत भें 
वदृ्धी ज्ञात कीजिए| 

  A)   55%  
  B)   60%  
  C)   65%  

  D)   54%  
 

 Q. 11.   यदद A, B से 28% अधधक है तथा C, A और B के योग से 25% कम 
है तो C, A से ककतना प्रततशत अधधक है? (एक दशमऱव स्थान तक सही) 

  A)   32.2% 

  B)   28% 

  C)   43% 



  D)   33.6% 

 

 Q. 12.   सधुा 80 वस्तुए एकसमान मलू्य ऩर खरीदती है| उसने उनमें से कुछ 
वस्तुओं को 8% ऱाभ ऩर और बची हुई वस्तुओं को 12% के नकुसान ऩर बेच 
ददया| इससे उसे कुऱ ममऱाकर 6% का ऱाभ होता है| 8% ऱाभ ऩर ककतनी 
वस्तुए बेची गई? 

  A)   64 

  B)   72 

  C)   60 

  D)   70 

 

 Q. 13.    ककसी टी.वी को 8% राब ऩय फेचा िाता है| मदद इसे रु714 
अधधक भें फेचा िाता, तो राब 15% होता| 18% राब प्राप्त कयने के 
लरए, टीवी का ववक्रम भुरे ककतना होना चादहए?  

  A)   रु11,934  
  B)   रु12,036  
  C)   रु12,138  

  D)   रु12,240 
 

 Q. 14.   एक कॊ टेनय भें 20 L लभश्रण बया है जिसभें 10% सल्फ्मूरयक 



अम्र है| ववलरमन भें सल्फ्मूरयक अम्र की भात्र 25% कयने के लरए 
लभश्रण भें ककतनी भात्रा भें सल्फ्मूरयक अम्र लभरामा िाना चादहए| 

  A)    2 L  

  B)    3 L  
  C)    4 L  
  D)    5 L  

 

 Q. 15.   स्थान A से स्थान B तक येर गाड़ी का द्ववतीम शे्रणी ए.सी. औय 
ततृीम शे्रणी ए.सी. का ककयामा क्रभश् रु2,500 औय रु2,000 है| मदद 
द्ववतीम शे्रणी ए.सी. औय ततृीम शे्रणी ए.सी. के ककयाए भें क्रभश् 20% 
औय 10% की वदृ्धध हो िाए, तो द्ववतीम शे्रणी ए.सी. शे्रणी ए.सी. औय 
ततृीम शे्रणी ए.सी. के नए ककयाए का अनुऩात ज्ञात कीजिए| 

  A)   15 : 11  
  B)   12 : 11  
  C)   13 : 11  
  D)   15 : 13  

 

 Q. 16.   एक आदभी नाव द्वाया, धाया के प्रततकूर 900 भीटय की दयूी 12 
लभनट भें तम कय सकता है औय आयॊलबक बफॊद ुऩय 9 लभनट भें वाऩस आ 
सकता है| उस आदभी की जस्थय िर भें गतत (ककभी/घॊटे भें) ककतनी है? 

  A)   6 



  B)   

  C)   5 

  D)   

 

 Q. 17.   एक 21 cm ऊॉ चे शॊकु के तिन्नक के दो वतृ्ताकाय परकों की 

बत्रज्माए 5cm औय 3cm है| cm3 भें, इसका आमतन क्मा है? (  

  A)   1020   
  B)   1058    
  C)   1025    
  D)   1078 
 

 Q. 18.    21 cm ऊॊ चाई वारे शॊकु के तिन्नक के दो वतृ्त्त्तीम परक के 
व्मास क्रभश् 3 cm औय 2 cm है| cm3 भें शॊकु के तिन्नक का आमतन 

क्मा होगा? (  

  A)   154   
  B)   345  
  C)  286    
  D)  418 
 

 Q. 19.   ,d yaco`Rrh; “kadq dh ÅapkbZ dks mlds vk/kkj ds lekukarj nks ryksa 

n~okjk leku nwfj;ksa ij lef=Hkkftr fd;k tkrk gSA “kh’kZ ls vkjaHk djrs gq,] 

bl izdkj izkIr rhuksa Bkslksa ds vk;ruksa dk vuqikr Kkr dhft,A 

  A)  1 : 8 : 19 

  B)  1 : 7 : 19 



  C)  1 : 7 : 28 

  D)  1 : 8 : 28 

 

 Q. 20.   ,d vk;rkdkj dejs dk {ks=Qy 60 m2 gS vkSj bldk ifjeki 34 m gSA 

vk;rkdkj dejs ds fod.kZ dh yackbZ ,d oxZ dh Hkqtk ds cjkcj gSA oxZ dk {ks=Qy 

(m2 esa) Kkr dhft,A 

  A)  169 

  B)  300 

  C)  244 

  D)  144 

 

 Q. 21.   fdlh o`Rrkdkj ikdZ dh f=T;k 23 m gSA blds Hkhrj pkjksa rjQ 4 m 

pkSM+k ekxZ gSA Rs.500/m2 dh nj ls ekxZ ij bZaVs fcNkus dh ykxr Kkr djsaA 

¼  ysa½ 

  A)  Rs.2,10,000 

  B)  Rs.2,64,000 

  C)  Rs.2,40,000 

  D)  Rs.2,60,000 

 

 Q. 22.   j?kq us ,d oLrq Rs.6,800 esa [kjhnh vkSj Rs.700 bldh ejEer ij [kpZ 

fd,A mlus bl ij bldh laiw.kZ ykxr ls 8% vf/kd ewY; vafdr fd;kA mlus 

bls  dh NwV nsus ds ckn Rs.6,480 esa csp fn;kA  dk eku Kkr dhft,A 



  A)  20% 

  B)  15% 

  C)  18% 

  D)  25% 

 

 Q. 23.    fn, x, ikbZ pkVZ dk v/;;u djsa vkSj uhps fn, x, iz”u dk mRrj nsaA 

    fn;k x;k pkVZ lIrkg ds izR;sd fnu csps x, ouhyk dsd vkSj pkWdysV dsd 

dh dqy la[;k dk izfr”kr&okj forj.k 

    n”kkZrk gSA lIrkg esa csps x, dsdksa dh dqy la[;k 10500 gSA 

       

     ;fn cq/kokj dks csps x, ouhyk dsd vkSj pkWdysV dsd dk vuqikr 13 : 8 

gS] rks ml fnu fdrus ouhyk dsd csps 

     x,? 

  A)  1340 

  B)  1420 



  C)  1430 

  D)  1450 

 

 Q. 24.   fn;k x;k ikbZ pkVZ fdlh fo”ks’k o’kZ ds nkSjku fdlh ns”k n~okjk fofHkUu [ksyksa 

ij fd, x, O;; dks n”kkZrk gSA ikbZ  

     pkVZ dk v/;;u djsa vkSj uhps fn, x, iz”u dk mRrj nsaA 

       

       ;fn o’kZ esa [ksyksa ij [kpZ dh xbZ dqy jkf”k Rs.2.4 djksM+ Fkh] rks ,d lkFk 

Vsful vkSj ckLdsVckWy ij [kpZ dh xbZ 

       jkf”k] ,d lkFk xksYQ vkSj QqVckWy ij [kpZ dh xbZ jkf”k ls fdrus izfr”kr 

de gS? 

  A)  12% 

  B)  15% 

  C)  8% 

  D)  10% 

 



 Q. 25.   fuEu ikbZ pkVZ vkSj rkfydk dk v/;;u djsa vkSj uhps fn, x, iz”u dk 

mRrj nsaA 

     fn;k x;k pkVZ 2016 esa Ng xkao A, B, C, D, E vkSj F dh tula[;k ds 

izfr”kr forj.k dks n”kkZrk gSA 

        

     ;fn xkao A esa xjhch js[kk ls uhps dh tula[;k 42000 gS] rks xkao A esa xjhch 

js[kk ls Åij dh tula[;k Kkr djsaaA 

  A)  88000 

  B)  98000 

  C)  95000 

  D)  85000 

 

 Q. 26.   Select the most appropriate option to fill in the blank.                                                                                                                                                                                       

Aristotle held that some person are fit to rule while others are 



fit to be ruled_______.                                                      

  

  A)   Over                                                                                                                                                                                                
  B)   Of                                                                                                                                                                                                        
  C)   On                                                                                                                                                                                                
  D)   At                                                                                                                                                                                       
 

 Q. 27.   Select the most appropriate option to fill in the 
blank.  

The hall was spacious ______ to accommodate all the 
guests.  
  A)  also  
  B)  enough  
  C)  fairly  

  D)  rather . 
 

 Q. 28.   Select the correct indirect form of the given 
sentence.  

The driver said to the passerby, “Do you know the way to 
the market?”  
  A)  The driver asked the passerby did he know the way 
to the market.  
  B)  The driver asked the passerby if he knows the way 



to the market.  
  C)  The driver asked the passerby if he knew the way to 
the market.  
  D)  The driver asked the passerby whether you know 
the way to the market.  
 

 Q. 29.   Choose the most appropriate option to change the 

narration (direct /indirect ) of the given sentence.  

The commander ordered his battalion to march on.                                                                                                       

  A)   The commander says to his battalion, “please march 
on.”                                                                                 
  B)   “March on!” the commander said to his battalion.                                                                                                
  C)   The commander says to his battalion, “March on.”                                                                                                                                             
  D)   The commander gives his battalion order, “March 
on.”                                                                                        
 

 Q. 30.   Choose the most appropriate option to change the 
voice (active / passive) from of the given sentence.                                                                                                                                                                    
We have written all the library rules on the notice-board.                                                                                              
  A)   All the library rules have been written on the 
notice-board.                                                                          
  B)   All the library rules were written on the notice-board.                                                                                           
  C)   All the library rules are being written on the 
notice-board.                                                                                
  D)   We are writing all the library rules on the 
notice-board.                                                                              
 

 Q. 31.   Select the one which best expresses the same 



sentence in Active/passive voice.                                                                                                                                                                            
This is the second time I have caught you cheating.                                                                                              
  A)   You have been caught cheating by me for the second 
time.                                                                                                                                                           
  B)   You were cheating for a second time and I have 
caught you.                                                                         
  C)   This is the second time you have cheated and were 

caught by myself.                                                                              

  

  D)   Catching you cheating for the second time has been 

done by me.                                                                            

 

 Q. 32.   Select the most appropriate antonym of the given 
word. 

       EXTRAVAGANT 

  A)   pauper 

  B)   generous 

  C)   thrifty 

  D)   deficit 
 

 Q. 33.   Select the most appropriate antonym of the given word. 
       ACQUIT 

  A)   evict 
  B)   forgive 

  C)   convict 
  D)   clear 
 

 Q. 34.   Select the most appropriate one word 



substitution for the given words.  

The science concerned with the properties of sound  
  A)  Pedagogy  
  B)  Acoustics  
  C)  Geology  
  D)  Acrobatics  
 

 Q. 35.   Select the alternative which is the best substitute of 
the phrase.                                                                                                                                     
A person who lives by himself.                                                                                                                                                                 
  A)   Bemuse  
  B)   Recluse  
  C)   Applause  
  D)   Abstruse                                                                                                                     
 

 Q. 36.   Select the alternatives, which best expresses the 
meaning of the Idiom/phrase.                                                                                                                                                   
Up against the wall                                                                                                                                                        
  A)   To take care of themselves and their own interests 
and safety                                                                                                      
  B)   In a disorderly fashion                                                                                                                                                                                      
  C)   In an inextricable situation                                                                                                                                                   
  D)   Performing well in a difficult or competitive situation                                                                                                             
 

 Q. 37.   Select the alternatives, which best expresses the 
meaning of the Idiom/phrase.                                                                                                                          
Wear the green willow                                                                                                                                                                          
  A)   To do something for someone as an act of kindness                                                                                                                               



  B)   Suffer unrequited love                                                                                                                                                          
  C)   Cause someone to be very frightened                                                                                                                                     
  D)   Producing a lavish celebrating feast                                                                                                                                                                                                                      
 

 Q. 38.   Identify the most appropriate option to substitute the 

underlined segment. If no substitution is required, select no 

substitution. 

            He is a good singer of the two. 

  A)   The better singer 

  B)   No substitution 

  C)   The good singer 

  D)   The best singer 
 

 Q. 39.   select the option that will improve the 

underlined segment in the given sentence. In case no 

improvement is needed, select ‘No improvement.’ 

Make a list of most the things you would like to do once 

this lockdown is over.  

  A)  All 

  B)  No Improvement  

  C)  Each  

  D)  Many  

 

 Q. 40.   Rearrange the parts of the sentence in correct 
order. 
 
Rest assured that water 



A-stop plunging if there are too 
B-many people around 
C-in the Nohkhalikai falls will not 
 
  A)   BCA 
  B)   CAB 
  C)   BAC 
  D)   ACB 
 

 Q. 41.   Rearrange the parts of the sentence in correct 
order. 
 
On inquiry at the 
A-that there were several through 
B-railway station we were informed 
C-trains to Dehradun every day 
 
  A)   BAC 
  B)   ACB 
  C)   ABC 
  D)   CBA 
 

 Q. 42.   Compensate  

  A)   Compile  

  B)   Make up for  

  C)   Result in  

  D)   Complete  
 

 Q. 43.   Decrepitude   
  A)   Disease  
  B)   Coolness  
  C)   Crowd  
  D)   Feebleness  
 

 Q. 44.    FIND MEANING OF THE IDIOM/PHRASE USED IN THE 



SENTENCE The 

success of his first novel completely turned his head.                                                                           

  A)  made him vain  

  B)  made him look back  

  C)  changed him completely  

  D)  made him think  
 

 Q. 45.    FIND MEANING OF THE IDIOM/PHRASE USED IN THE 

SENTENCE To 
foam at one's mouth                                          

  A)  To brush properly  

  B)  To get very angry  

  C)  To salivate on seeing food  

  D)  None of the above   
 

 Q. 46.    M. Ananda kumar, scientist, Nature Conservation 
Foundation says that elephants are “engineers of the eco-system. 
He explains: they are seed (1) ......... Forests without (2)........have 
been observed to not have young (3)......... at all. This is because 
(4)...... species disperse seeds only through elephants.” The 
animals are phenomenal at (5)............ themselves to new 
ecological conditions and negotiating a problem. 

 Select the most appropriate option to fill in blank no. 1 

  A)  eaters 

  B)  makers 

  C)  dispersers 

  D)  collectors 
 

 Q. 47.   M. Ananda kumar, scientist, Nature Conservation 
Foundation says that elephants are “engineers of the eco-system. 
He explains: they are seed (1) ......... Forests without (2)........have 
been observed to not have young (3)......... at all. This is because 



(4)...... species disperse seeds only through elephants.” The animals 
are phenomenal at (5)............ themselves to new ecological 
conditions and negotiating a problem. 
Select the most appropriate option to fill in blank no. 2. 
  A)  seeds 

  B)  elephants 

  C)  engineers 

  D)  conservation 
 

 Q. 48.   M. Ananda kumar, scientist, Nature Conservation 
Foundation says that elephants are “engineers of the eco-system. 
He explains: they are seed (1) ......... Forests without (2)........have 
been observed to not have young (3)......... at all. This is because 
(4)...... species disperse seeds only through elephants.” The animals 
are phenomenal at (5)............ themselves to new ecological 
conditions and negotiating a problem. 
Select the most appropriate option to fill in blank no. 3. 
  
  A)  saplings 

  B)  seeds 

  C)  species 

  D)  elephants 
 

 Q. 49.   M. Ananda kumar, scientist, Nature Conservation 
Foundation says that elephants are “engineers of the eco-system. 
He explains: they are seed (1) ......... Forests without (2)........have 
been observed to not have young (3)......... at all. This is because 
(4)...... species disperse seeds only through elephants.” The animals 



are phenomenal at (5)............ themselves to new ecological 
conditions and negotiating a problem. 
Select the most appropriate option to fill in blank no. 4. 
  A)  no 

  B)  certain 

  C)  all 
  D)  every 
 

 Q. 50.   M. Ananda kumar, scientist, Nature Conservation 
Foundation says that elephants are “engineers of the eco-system. 
He explains: they are seed (1) ......... Forests without (2)........have 
been observed to not have young (3)......... at all. This is because 
(4)...... species disperse seeds only through elephants.” The animals 
are phenomenal at (5)............ themselves to new ecological 
conditions and negotiating a problem. 
Select the most appropriate option to fill in blank no. 5. 
  A)  adapting 

  B)  structuring 

  C)  expanding 

  D)  explaining 
 

 Q. 51.   uhps fn;s x;s Øe esa ,sls fdrus 1 gS] ftuds Bhd igys 9 gS] ij 
Bhd ckn esa 7 ugha gS\ 

 7 1 9 1 1 7 1 8 9 1 7 1 2 1 3 1 1 4 5 7 1 3 9 1 7 

  A)     ,d  

  B)     nks  
  C)     rhu  
  D)     pkj 

  
 



 Q. 52.   उस ववकल्फऩ का चमन कयें जिसका तीसयी सॊख्मा से वही सॊफध है िो दसूयी 
सॊख्मा का ऩहरी सॊख्मा से है | 

132 : 156 : : 462 : ? 

  A)   503   
  B)  506   
  C)  505  
  D)  484  
 

 Q. 53.    

 (i) ‘P * Q’ dk vFkZ gS fd P, Q dk firk gSA 

 (ii) ‘P - Q’ dk vFkZ gS fd P, Q dh cgu gSA 

 (iii) ‘ P + Q’ dk vFkZ gS fd P, Q dh ekrk gSA 

 (iv) ‘ P Q’ dk vFkZ gS fd P, Q dk HkkbZ gSA 

 ‘R, M dh Hkrhth gS\ 

  A)     M K * T - R   

  B)     M - J + R - N  

  C)     R - M * T W  

  D)     Kkr ugha dj ldrs  
  E)   None. 

  
 

 Q. 54.     8 uoEcj 2018 dks lIrkg dk dkSu&lk fnu Fkk \ 

 

  A)  'kqØokj  
  B)  'kfuokj  
  C)  jfookj  

  D)  o`gLifrokj 



 

 Q. 55.   vlaxr Nk¡Vs %& 
  A)  52-142  
  B)  54-126  
  C)  56-168  
  D)  58-184  
 

 Q. 56.   यदद ककसी सांकेततक भाषा में nik ma de का अथथ है he has 

come, de lit pa का अथथ है come here fast और ma la se का 
अथथ है she has gone, तो उसी भाषा में he के मऱए कौन-सा 
शब्द है ?                      

  A)   nik  
  B)   ma  
  C)   de  

  D)   तनरधाररत नही ंककया जा सकता है  

  E)   इनमे से कोई नही ं 
 

 Q. 57.   ml fodYi dk p;u dhft, tks fn, x, “kCnksa ds ml dze&foU;kl 

dks n”kkZrk gS ftl dze esa os vaxzsth “kCndks’k  

     esa vkrs gSaA 

     1, Fragile 

       2, Freedom 

       3, Fresher 

       4,  Fraudster 

       5,  Frame 

  A)  1, 5, 4, 2, 3 



  B)  1, 4, 5, 2, 3 

  C)  2, 5, 4, 3, 1 

  D)  1, 5, 2, 4, 3 

 

 Q. 58.   

k gS rFkk 8 
fdeh tkrk gS rFkk iqu% 5 fdeh pyus ls igys ck,¡ eqM+rk gS rFkk 
vUr esa og ck,¡ eqM+dj 1 fdeh tkrk gSA pkyd dks iqu% vius 

\  
  A)      

  B)    7 fdeh] iwoZ  
  C)    6 fdeh] nf{k.k  
  D)     

  
 

 Q. 59.   ;fn B = D, C = U, B > G, U > R vkSj C > S gS] rks fuEu 

esa ls dkSu lk O;atd lgha ugha gS? 

  A)  C <  R 

  B)  G < D 

  C)  S < C 

  D)  S < U 

 

 Q. 60.   ml v{kj la;kstu dk p;u djsa] ftls nh xbZ v{kj Js.kh ds fjDr 

LFkku esa dzfed :i ls j[kus ij Js.kh iw.kZ gks  



    tk,xhA 

     a - - bcde - - abbcd -- aabb-- ee 

  A)  abeaeecd 

  B)  aeecdbea 

  C)  aeaebecd 

  D)  abecdeae 

 

 Q. 61.   xf.krh; fpguksa ds ml lgh la;kstu dk p;u djsa] ftUgsa dzfed 

:i ls * fpguksa ds LFkku ij j[kus 

    ij lehdj.k larqfyr gks tk,xkA 

    12 * 6 * 54 * 6 * 7 = 70 

  A)  x,  

  B)   

  C)   

  D)   

 

 Q. 62.   fuEu vkd`fr esa yqIr la[;k gS 

 



 
 

  A)     221  
  B)     236  
  C)     255  
  D)     190 

  
 

 Q. 63.   bu _rqvksa dks ml dze esa O;ofLFkr djsa] ftl dze esa os Hkkjr esa 

ekpZ ls Qjojh rd vkrh gSaA 

    1- ir>M+ 

    2- olar 

    3- ekulwu 

    4- lnhZ 

    5- xehZ 

  A)  1, 5, 2, 3, 4 

  B)  2, 3, 5, 1, 4 



  C)  2, 5, 3, 1, 4 

  D)  1, 5, 3, 2, 4 

 

 Q. 64.   तनदेश सावधानीऩवूषक तनम्नलरखित सचूनाओॊ को ऩदढए औय ददए गए प्रश्नों 
के उतय दीजिए  

सात डडब्फों A, B, C, D, E, F औय G को, एक स्टैक भें, के दसूये के ऊऩय यिा गमा 
है A औय B के फीच लसपष  तीन डडब्फे यिे गए है B औय C के फीच लसपष  एक डडब्फा 
यिा गमा है C, B के ऊऩय ककसी एक स्थान ऩय यिा गमा है, D, B के ठीक नीच े
यिा गमा है, D औय E के फीच तीन से ज्मादा डडब्फ ेयिे गए है F, G के ऊऩय ककसी 
स्थान ऩय यिा गमा हैस्टैक भें, सफसे नीच ेकौन सा डडब्फा यिा गमा है? 

  A)   E   

  B)   D   

  C)   G   

  D)   C  (E) A  
 

 Q. 65.     

198, 194, 185, 169, ? 

  A)  92  
  B)  136  
  C)  144  
  D)  112 

  
 

 Q. 66.   ,d ifjlj esa M, N, O, P, Q, R vkSj S uked lkr ?kj iafDr 

esa gSa] ysfdu os vfuok;Z :i ls  

     blh dze esa ugha gSaA P fdlh Hkh Nksj ij ugha gSA R, P ds Bhd nk,a 

iM+ksl esa gSA S, ck,a ls 



     rhljk gSA O ,dne ck,a Nksj ij gSA M nkbZa vksj ls nwljk gSA O, 

N ds iM+ksl esa ugha gSA S 

        ds nkbZ vksj nwljs LFkku ij dkSu&lk ?kj gS? 

  A)  M 

  B)  P 

  C)  Q 

  D)  R 

 

 Q. 67.      dFku% ml nqdku esa fcdus okys lHkh FkSys ÅWps nkeksa ej fcdrs 

gSA dqN rqEgkjs FkSys Hkh ml nqdku esa fcds gSA fu"d"kZ% I rqEgkjs dqN FkSys 

ÅWps nkesa ds gSaAIml nqdku esa rqEgkjs dqN ÅWps nkeksa ds FkSys fcdrs gSA 
 

  

  A)     dsoy I gh fu"d"kZ gSA      
  B)     u rks I vkSj u gh II fu"d"kZ gSA                   
  C)     dsoy II gh fu"d"kZ gS     

  D)     I vkSj II nksuksa fu"d"kZ gSA 
 

 Q. 68.   dFku  & dksbZ Hkh QSDVjh m|ksx ugha gSA 
         lHkh odZ'kkWi m|ksx gSA 
         dqN la;U= odZ'kkWi gSA 
fu"d"kZ & I. dksbZ Hkh odZ'kkWi QSDVjh ugha gSA 
         II. de&ls&de dqN la;U= gSA                                                            
  A)   dsoy fu"d"kZ I lR; gS  
  B)   u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II lR; gS  



  C)   dsoy fu"d"kZ II lR; gS  
  D)   nksuksa fu"d"kZ lR; gS  
  E)   ;k rks fu"d"kZ I ;k II lR; gS                                                                                                                              
  
 

 Q. 69.    8-
;g ekywe gqvk fd og 40 feuV nsj ls vkus okys O;fä ls rhl 
feuV igys vk x;k gS ;g crkb;s fd cSBd dk fu/kkZfjr le; 
D;k FkkA 

  A)  8-20  
  B)  8-10  
  C)  8-05  

  D)  8-00 
 

 Q. 70.   दी गई आकृतत भें ककतन ेबत्रबिु है ? 

 

  A)   18   
  B)    29  
  C)     30  
  D)     37 
 

 Q. 71.   दी गई शीट को भोड़कय एक घन फनामा गमा है फनाए गए 
घन भें, तनम्नलरखित सॊकेतों भें से कौन से सॊकेत, ववऩयीत 
परक ऩय होगे? 



  

  A)   #औय @  

  B)   & औय %   

  C)   $ औय +   

  D)   @ औय % 

 

 Q. 72.   तनम्नमऱखखत प्रश्नों में उस उतर आकृतत का चयन कीजजए,जो 
प्रश्न आकृतत में सजननदहत हो I 

 

  A)     

  B)    

  C)      

  D)      
  
 

 Q. 73.     नीच ेददए गए प्रश्न में एक शब्द तथा उसके ऩश्चात चार ववकल्ऩ ददए 



गए है ददए गए शब्द का दऩथण प्रततबबम्ब ववकल्ऩों में से खोजजए I 

  

  

  A)     

  B)     

  C)     

  D)   

  

 

 Q. 74.     fn, x, fodYiksa esa ls og vkd`fr pqusa tks fuEufyf[kr J`a[kyk esa 

iz”ufpgu (?) ds LFkku ij vk,xhA 

      

 

  A)      



  B)        

  C)        

  D)     
 

 Q. 75.    ऐसी आकृतत को 
चयन ककजजए जो कागज को काटने (ऩंच करन)े के बाद खोऱन ेऩर ददखाई देगी I 

 



  

  A)     

  B)      

                

  C)     

  D)    

  

 

 Q. 76.   phaVh lkekftd dhV gS& 

  A)  og dkWyksfu;ksa esa jgrh gS  
  B)  og taxyks esa jgrh gS  
  C)  og Hkk"kk tkurh gS  
  D)  og Hkkstu forj.k djrh gS 

  
 

 Q. 77.   t;iqj dkSu l [kfut inkFkZ ds fy, Áfl) gS\  

  A)   laxejej   

  B)   lhek   

  C)   yky iRFkj   

  D)   ued  
 

 Q. 78.   taxjfgr yksgk cukus esa iz;qDr egRoiw.kZ /kkrq gS& 

  A)   ,Y;qehfu;e 



  B)  dkcZu  

  C)  Øksfe;e 

  D)   fVu 
 

 Q. 79.   ववश्व के सफसे फड़ ेऩयभाणु सॊरमन ऩरयमोिना को ककस 
देश भें स्थावऩत ककमा िा यहा है ?  

  A)   िभषनी  
  B)   अभेरयका  
  C)   फ्ाॊस  
  D)   िाऩान   

 

 Q. 80.    cSfLVy tsy ij turk ds geys dkSu lh ?kVuk dks tUe 

fn;k? 
  A)   Qzkal dh dzkafr    

  B)  lksfo;r la?k dk fo?kVu    

  C)   :lh dzkafr    

  D)    tk+j ds iru 
 

 Q. 81.   yky jDr dk vkdj gksrk gS&   

  A)    xksykdkj   

  B)    mrykdkj   

  C)     vfu;ferkdkj   

  D)    buesa ls dksbZ ugha   
 

 Q. 82.   gfjr dzkafr esa fdls “kkfey ugha fd;k x;k gS? 
  A)   xkao dh lM+dksa ds lq/kkj dks  



  B)   chtksa dh vf/kd mit nsus okyh fdLeksa dks  

  C)   flapkbZ dh vPNh rjg ls fodflr iz.kkyh ds mi;ksx 

dks  

  D)    [ksrh esa mUur rduhd ds mi;ksx dks 
 

 Q. 83.      fuEu esa ls fdl o’kZ esa ckWEcs iquxZBu vf/kfu;e ikfjr fd;k x;k Fkk? 

  A)  1975                  

  B)  1960               

  C)  1980                  

  D)  1956 

  
 

 Q. 84.   काकरोच _______ प्रजातत के अतंगथत आता है।  

 

 

  A)      इकाइनोडमेटा 
  B)      आर्थ्रोऩोडा 
  C)      प्ऱेदटहेजल्मनथेस 

  D)      मोऱस्का  

 

 
 

 Q. 85.   lq/khj /kj &&&&& ds fy, izfl) gSaA 

  A)    laxhr    

  B)   fQYe fuekZ.k    

  C)    ySaMLdsi Mªkbax   

  D)     dkVwZu Mªkbax 



 

 Q. 86.    ,d fo|qr~ cYc ds thou dks c<+kus ds fy, lkekU;r% mls fdlls Hkjk tkrk gS\ 

  A)  vkWDlhtu 

  B)  ok;q 

  C)  vkxZu 

  D)  ukbVªkstu 

 

 Q. 87.   द्ववतीम ववश्व मुद्ध के दौयान, कोदहभा औय इॊपार की रड़ाई 
ककस वषष भें रड़ी गई थी? 

  A)  1944 

  B)  1943 

  C)  1942 

  D)  1945 

 

 Q. 88.    fdl jkT; ds 'kkld ^uokc cthj* dgykrs Fks \ 

  

  A)   vo/k ds uokc   

  B)    caxky ds uokc   

  

  C)   dukZVd ds uokc   

  D)    buesa ls dksbZ ugha  

 

 Q. 89.    MkWDVj ds }kjk ç;qDr 'kCn CAT LdSu dk vFkZ gS& 

  A)     dEI;qVj ,ukykbfll VsLV   
  B)     dEI;wVjkbTM ,fDl;y VkseksxzkQh  



  C)   dEI;wVj ,ukykbTM VkseksxzkQh 
   

  D)    dEI;wVjkbTM ,fDl;y VsLV  

  
 

 Q. 90.   dkSu lk vEy vk/kkfjr ladsrd ?kj ij rS;kj fd;k tk 

ldrk gS? 
  A)   fQuksyQFksfyu    

  B)  fyVel    

  C)  feFkkby vkWjsat    

  D)    pqdanj dk jl 
 

 Q. 91.   uxktqZu lkxj ifj;kstuk fdl unh ij gS\  a 

  A)   dkosjh  a 

  B)   d`".kk  a 

  C)   egkunh  a 

  D)   ueZnk  a 
 

 Q. 92.   भारत सरकार न े_____ में डब्ल्यूएचओ ग्लोबल सेंटर फॉर 

टे्रडडशनल मेडडडसन (डब्ल्यूएचओ जीसीटीएम) की स्थापना को मंजूरी 

द ेदी ह।ै 

  A)  जामनगर, गुजरात 

  B)  हररद्वार, उत्तराखंड 

  C)  गुरुग्राम, हररयाणा 

  D)  इंदौर, मध्य प्रदशे 
 

 Q. 93.   जोजिरा ऩरयमोिना, एलशमा की सफसे रॊफी द्वव-ददशात्त्भक 
सुयॊग रद्दाि को ______ से िोड़गेी। 



  A)  धभषशारा 
  B)  िम्भू 
  C)  श्रीनगय 
  D)  लशभरा   
 

 Q. 94.   बायतीम ग्रैंडभास्टय डी. गुकेश ने ककस खिराड़ी को 
हयाकय रा योडा इॊटयनेशनर टूयनी 2022 का खिताफ िीता? 

  A)  ववक्टय लभिारेव्स्की (इजयाइर) 

  B)  आय प्रज्ञानानॊद (बायत) 

  C)  यौनक साधवानी (बायत) 

  D)  भैनुअर रोऩेि भादटषनेि िोसेऩ (स्ऩेन) 
 

 Q. 95.   योगी आददत्यनाथ ने दसूरी बार उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री के 
रूऩ में शऩथ ऱी, उनहोंने ककस तनवाथचन ऺ ेत्र से ववधानसभा चनुाव 
जीता है? 

  A)  गोरखऩुर (ग्रामीण) 
  B)  गोरखऩुर (शहरी) 
  C)  तमकुही राज 

  D)  रामकोऱा 
 

 Q. 96.   ककस भीडडमा सभूह ने WAN-IFRA साउथ एलशमन डडजिटर 



भीडडमा अवार्डषस 2021 िीता है? 

  A)  दहॊदसु्तान टाइम्स 

  B)  दहॊद ूसभूह 

  C)  इॊडडमा टुड ेग्रुऩ 

  D)  भरमारा भनोयभा एॊड कॊ ऩनी 
 

 Q. 97.   Hkkjr esa dkWQh lcls vf/kd fdl txg mxkbZ tkrh gS\ 

   

  A)     jktegy fgYl   
  B)     nkftZfyax  
  C)       

  D)     dukZVd  

  
 

 Q. 98.     jfodhfrZ }kjk fufeZr ftusUæ eafnj@esxqrh eafnj],sgksy dk laca/k gS&  

  

  A)   “kSo /keZ ls   

  B)   oS’.ko /keZ ls  

  

  C)   tSu /keZ ls   

  D)   ckS) /keZ ls  

  

 

 Q. 99.   vLFkk;h laln Hkkjr esa dc rd vfLrRo eas jgh \  

  A)  25 tuojh] 1950    

  B)  31 fnlacj] 1950   



  C)  18 flrEcj] 1951    

  D)  17 vizSy] 1952   
 

 Q. 100.   eysfj;k ijthoh o fpfdRlk dk vkfo"dkjd fdlus fd;k&  

  A)     okVlu vkSj fØd  

  B)     jksukYM jkl  

  C)     jkcZV dksp  

  D)     ,MoMZ tsuj 

  
 

Answers: 

  1. C  (2) A  (3) A  (4) C  (5) A  (6) D  (7) B  (8) A  (9) C  (10) c  (11) d  (12) b  

(13) b  (14) C  (15) a  (16) d  (17) d  (18) d  (19) B  (20) A  (21) B  (22) A  (23) 

C  (24) D  (25) B  (26) A  (27) b  (28) c  (29) B  (30) A  (31) A  (32) c  (33) C  

(34) b  (35) B  (36) D  (37) B  (38) a  (39) A  (40) B  (41) A  (42) b  (43) D  (44) 

a  (45) b  (46) C  (47) B  (48) A  (49) B  (50) A  (51) A  (52) B  (53) A  (54) D  

(55) C  (56) A  (57) A  (58) D  (59) A  (60) A  (61) A  (62) C  (63) C  (64) B  (65) 

C  (66) D  (67) D  (68) D  (69) A  (70) B  (71) A  (72) A  (73) C  (74) D  (75) C  

(76) A  (77) C  (78) C  (79) c  (80) A  (81) A  (82) A  (83) B  (84) B  (85) D  (86) 

C  (87) A  (88) A  (89) B  (90) D  (91) B  (92) A  (93) c  (94) A  (95) B  (96) B  

(97) D  (98) C  (99) D  (100) B 

Solutions: 

  Sol. 1.   Sol. 2.   Sol. 3.   Sol. 4.   Sol. 5.   Sol. 6.  

 Sol. 7.   Sol. 8.   Sol. 9.   Sol. 10.   Sol. 11.  

 Sol. 12.   Sol. 13.   Sol. 14.   Sol. 15.   Sol. 16.  

 Sol. 17.   Sol. 18.   Sol. 19.   Sol. 20.   Sol. 21.  

 Sol. 22.   Sol. 23.   Sol. 24.   Sol. 25.   Sol. 26.  

 Sol. 27.   Sol. 28.   Sol. 29.   Sol. 30.   Sol. 31.  

 Sol. 32.   Sol. 33.   Sol. 34.   Sol. 35.   Sol. 36.  

 Sol. 37.   Sol. 38.   Sol. 39.   Sol. 40.   Sol. 41.  

 Sol. 42.   Sol. 43.   Sol. 44.   Sol. 45.   Sol. 46.  

 Sol. 47.   Sol. 48.   Sol. 49.   Sol. 50.   Sol. 51.  

 Sol. 52.   Sol. 53.   Sol. 54.   Sol. 55.   Sol. 56.  

 Sol. 57.   Sol. 58.   Sol. 59.   Sol. 60.   Sol. 61.  

 Sol. 62.   Sol. 63.   Sol. 64.   Sol. 65.   Sol. 66.  

 Sol. 67.   Sol. 68.   Sol. 69.   Sol. 70.   Sol. 71.  

 Sol. 72.   Sol. 73.   Sol. 74.   Sol. 75.   Sol. 76.  

 Sol. 77.   Sol. 78.   Sol. 79.   Sol. 80.   Sol. 81.  



 Sol. 82.   Sol. 83.   Sol. 84.   Sol. 85.   Sol. 86.  

 Sol. 87.   Sol. 88.   Sol. 89.   Sol. 90.   Sol. 91.  

 Sol. 92.   Sol. 93.   Sol. 94.   Sol. 95.   Sol. 96.  

 Sol. 97.   Sol. 98.   Sol. 99.   Sol. 100.  


